

“妈妈食堂” 让校园餐实现“美食与爱共鸣”

生活报讯(见习记者王艳 记者陈莹)早晨7点,伴随着琅琅读书声,妈妈们已经开始为孩子们准备餐食……在校园餐专项整治行动中,黑龙江省市场监管局以创新思维破题,聚焦学生饮食安全,推出“妈妈食堂”特色举措,通过“用情建机制、温暖筑防线、安心护成长”的实践路径,将专项整治成效转化为惠及万千家庭的民生福祉。这不仅是校园餐饮的模式创新,更是家校携手、用爱守护孩子健康成长的温暖实践。

通过让妈妈们亲自参与食堂管理,从食材挑选到烹饪出品全程把关,让孩子们既能享受到营养均衡的放心餐食,又能在校园里品尝到熟悉的“妈妈的味道”。



用情建机制:家长参与织密共治网络

“把孩子的午餐交给‘妈妈们’,我们特别放心!”哈尔滨第二十四中学学生家长李女士的话,道出了众多家长的心声。为破解校园餐监管难题、回应家长关切,黑龙江省市场监管局印发《关于鼓励推广“妈妈食堂”做法的通知》,以制度创新推动社会共治——鼓励学校食堂、校外供餐单位在招聘时,优先录用学生家长;通过制作“妈妈明白卡”“妈妈监督卡”,引导从业家长化身食品安全“安全员”“监督员”,既熟悉掌握操作规范,又实时监督食品安全;同时支持家长收集学生对餐品口味、质量的反馈,担任“协调员”推动食堂优化菜品、改进服务。

从哈尔滨市平房区率先探索,到全省13个

冰城刑侦民警师徒日志

从一根纤维找突破口 让物证“说话”



从“差不多”到“零误差”的淬炼

“刑侦工作就像解谜题,每个细节都可能是关键线索。”龚智群轻敲着显微镜载物台说。这位已经从警23年的老民警经手的物证数不胜数,无一错漏。

2022年的一天,“报告,新警刘尔璇前来报到!”清脆的声音打破了室内的静谧,正在显微镜前专注工作的刑事侦查大队民警龚智群这才转身,面对略显拘谨的刘尔璇,龚智群笑着说:“在这里不用这么大声,证据会被吓跑的。”这抹轻松的笑意,成了师徒二人缘分的开始。

“2023年盛夏,通河县发生一起入室盗窃案。这是我跟随师傅参与的首个现场勘查。”刘尔璇介绍,当他还紧张地反复检查勘查装备时,师傅龚智群已蹲在门锁旁,目

市地全面推广,“妈妈食堂”已形成一套成熟的运行机制。截至目前,全省665所校园、10家供餐单位累计聘用并培训“妈妈员工”2872名,惠及18.97万余名学生。在佳木斯,4家校外供餐单位中“妈妈员工”占比达58%;在鸡西,41所学校的“妈妈员工”推动食堂综合覆盖率超50%,并依托快检室实现食材检测结果实时共享,在绥化,131所中小学及38所幼儿园的“妈妈员工”深度参与膳食管理,让每一份餐食都经得起检验。这种“家长参与、多元共治”的模式,不仅打通了校园食品安全监管的“最后一公里”,更让专项整治成为凝聚社会力量、办好民生实事的生动实践。

健全食材采购溯源、餐食留样等制度,确保全流程可追溯。同时,各级监管部门持续强化保障——哈尔滨市场监管局每学期开展“妈妈员工”专项培训,覆盖操作规范、应急处置等内容,并通过“老带新”传帮带提升服务质量。如今,“妈妈食堂”的安心效应已通过媒体传播走向全国。

图片由黑龙江省市场监督管理局提供

仪器会变得老旧 责任心永不褪色

从上世纪90年代的指紋比对箱,到如今的电子显微镜,无一不见证着刑侦技术的飞跃。但龚智群最看重的,始终是操作仪器的人。

2024年年初,刘尔璇在指纹比对时陷入僵局。急得满头大汗的他,被师傅轻轻按住肩膀:“科技是眼睛,但得配上会思考的大脑。”龚智群拉过椅子,逐帧分析纹路走向:“看这个节点——相似纹路下藏着细微的分歧。”随后,他拆

解操作逻辑,将复杂的算法比作“拼图游戏”,让徒弟恍然大悟,最终成功找出了犯罪嫌疑人。

“20年前没有这些高科技,全靠经验和肉眼。”龚智群轻抚着老式比对仪感慨,“过去错失了不少关键证据,也成了我的心结。”他转身凝视刘尔璇:“现在条件好了,但责任心比技术更重要——机器会出故障,人的良心不能。”

从“一个人”到“一群人”的使命传承

命,现在传给你了。”

如今,刘尔璇已能独当一面。而在通河县刑事技术室,更多年轻警员正接过显微镜——他们用同样的较真与执着,守护着这座北方小城的公平与正义。正如龚智群常说的:“证据不会说话,但技术警察必须让它说真话。”这,或许就是刑事技术工作最动人的注脚。

那晚加班结束后,龚智群泡了两杯茶,他郑重地将随身携带、记录了这些年工作经验的笔记本递给徒弟:“警察是使

光如炬:“这不是普通案件。”他递过放大镜,语气平和却掷地有声:“刑事技术工作是和物证对话,它们会说话,但需要你耐心倾听。”

接下来的三个小时,高温将龚智群的警服浸透成深蓝色,他的动作却如外科医生般精准:包装物证时用镊子夹起比头发丝还细的碎屑,连现场照片的拍摄角度都要反复调整。“一根纤维、一枚模糊指纹,都可能锁定嫌疑人。当刘尔璇兴奋地欢呼时,龚智群却平静地说:“破案不是目的,正义才是。”

那晚加班结束后,龚智群泡了两杯茶,他郑重地将随身携带、记录了这些年工作经验的笔记本递给徒弟:“警察是使

温暖筑防线:细节处传递成长关怀

“每周最期待的就是‘妈妈限快餐’,椰浆咖喱虾、酸梅排骨比家里做的还香!”哈尔滨第二十四中学王同学的话语里满是欢喜。在“妈妈食堂”,“家的温度”藏在每一个细节里——家长们凭借对孩子口味的熟悉,结合季节

特点提出“冬季加热汤”“减少辛辣食材”等建议,与教师、学生共同参与“菜单共创”;“妈妈员工”发挥家常菜烹饪特长,推出“每周限快餐”,打破传统校园餐的单调感,让午餐成为学生眼中的“惊喜盲盒”。

安心护成长: 多方合力筑牢安全屏障

“从食材采购到餐具消毒,每一步都有‘妈妈们’盯着,我们完全放心。”这是黑龙江家长群体的普遍共识。

为让“安心”落到实处,黑龙江省市场监管局将技术赋能与制度监管相结合:在“妈妈食堂”关键操作区域安装无死角摄像头,通过网络平台实现“阳光直播”,市场监管部门、教育部门可远程巡查,家长、学生可随时查看;严格落实“双牵头”疫情防控机

制,健全食材采购溯源、餐食留样等制度,确保全流程可追溯。

同时,各级监管部门持续强化保障——哈尔滨市场监管局每学期开展“妈妈员工”专项培训,覆盖操作规范、应急处置等内容,并通过“老带新”传帮带提升服务质量。如今,“妈妈食堂”的安心效应已通过媒体传播走向全国。

图片由黑龙江省市场监督管理局提供

声明·作废 声明 13946092977

本人岳金凤,身份证号:230102198101085347,不慎将本人在哈尔滨市南岗区中海雅景熙岸小区购买地下F165车位的购买协议原件遗失。原件自即日起作废。特此声明。

●父:王也,母:李婷,孩子王璐畅

遗失出生证明,性别女,2022年11月22日出生,出生编号W230072924,特此声明作废。

●五五县老旧小区建设促进会不慎将中国建设银行方正县支行银行开户许

可证遗失,账号:

23001868351050000966,核准号:

J2610042057201,编号:

2610-01437226,特此声明作废。

●王立杰遗失锦瑞房地产公司开具的购买新松樾宸小区8栋1单元102号房首付款发票,发票号:

0559504,金额:90000元,发票号:

0559505,金额:90000元,发票号:

0559506,金额:44222元,声明作废。

●张亮遗失哈尔滨医科大学附属第一医院开具的住院收费票据,票据号990821732,金额:20351.52元,特此声明作废。

●公告·公示
公告 13946092977

解除劳动合同公告

哈尔滨交通集团公共交通有限公司职工潘宇230115919,冯雨亮230115996,以上两人因长期旷勤已严重违反公司规章制度,按照《劳动合同法》第三十九条的规定,公司决定与你解除劳动合同。

公司已通过其他方式向你们送达了解除劳动合同通知,但因你们原因未能送达,现以公告方式送达并通知上述两人于2025年10月15日前到公司办理解除劳动合同手续,逾期不办理,后果自负。

哈尔滨交通集团公共交通有限公司
2025年10月27日

百业信息
公告 13946092977

金福来全屋定制
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所
装修;家装、工装整体家具定
制;承接同行二手单柜体定
制;工厂一站式服务—设计—加
工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工
(种类有PVC吸塑、PET、高光纳
米板材等),免漆板材加工定制柜
体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参
观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区
王岗镇哈双公路592号,金
福来家具有限公司

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地
段街1号生活报一楼103室
刊登 84681180
15004697804
电话 13613600156

刊例广告请通过以下方式办理并按要求提
交相关手续:拨打本报中缝广告刊章电话
咨询,或通过电子邮件:zfd@hrlife.com.cn
发送,或通过信函:第三办公区企宣部收
件。如遇特殊情况,请拨打本报企宣部对发
人进行协调解决。我们承诺在接到您的
咨询后,将尽快为您办理相关事宜,并按要求
提供必要的信息,但不承担任何法律责任。

05生活报 执行总编:夏德辉 本版主编:孙铮 编辑:杨明乐 版式:于海军

2025·9·27 星期六 新闻热线 18604505999

身边事

权威资讯
匠心出品

醉酒乘客手滑多付900车费 诚信司机返还误转9000

支付乌龙得解决

入了9000多元!这意味着,张某不仅退回了多收的车费,还“倒贴”了近9000元给袁某。

据牡丹江阳明法院介绍,等张某反应过来,为时已晚。他多次联系袁某,希望其能归还错转的9000多元,但均未能得到解决。无奈之下,张某一纸诉状将袁某告上了法庭。

在阳明区法院的庭审中,办案法

官耐心地向被告袁某解释了相关法律规定。法官明确告知,袁某收到的9000多元没有合法依据,属于“不当得利”,依法应当返还。如果拒不返还,可能需要承担相应的法律责任。

经过法官的释法明理,袁某认识到自己行为的性质以及拒不返还将面临的法律后果,当场表示愿意配合,同意将多收的9000元返还给司机张某。

“我车上有急患一直在流血”

30分钟车程 警车15分钟护送到

关键时间。

“警察同志,我车上有急症患者,一直在流血!”10月14时许,一辆黑色轿车疾驰至哈东公安检查站,驾驶员摇下车窗向执勤民警急切呼救。民警发现车内后排乘客鼻腔不断涌出鲜血。

情况紧急,值班领导张成章迅速启动应急预案:“市区这个时段至少要30分钟车程,必须争分夺秒。若患者车辆自行前往医院,很可能延误救治时机。”他当即决定由民警驾驶警车开道,为患者车辆护航。

一路上警车鸣响警笛,及时提示沿

途车辆避让,引导患者车辆全速向医院进发。

14时15分,在民警帮助下,原本需要30分钟的车程仅用15分钟就将患者安全护送至哈尔滨医科大学附属第一医院急诊楼,患者顺利进入急诊接受治疗。

不转账就冻结养老账户?

民警耐心劝导 保住老人10万元养老钱

生活报(记者李威兵)“咋办呀,我的养老金账户要被人冻结了,以后我就领不了工资了,快帮帮我吧。”9月上旬,东宁市公安局老黑山边境派出所,一名70岁的老人焦急地和民警说。民警了解情况后,耐心劝导了老人一个小时,最终保住了老人10万元的养老金。



派出所提供

当日10时左右,东宁市老黑山镇村民赵大娘来到老黑山边境派出所求助,她接到一个自称是“某政府部门工作人员”的电话,对方称她养老保险账户涉及一起重要案件,需要手机验证或转账才能保证养老金账户清白,否则将会被冻结,还威胁她不许告诉家人和警察,否则后果自负。

民警没有放弃,耐心安抚道:“你不就是不知道怎么办了,才来派出所找我们的吗。放心吧,听我的,这骗子不用信他。”民警又给赵大娘举了很多实际案例,让大娘放心。经过近一个小时的沟通,终于让赵大娘意识到自己差点上当受骗,放弃了转账的念头。

为了防止老人再次受骗,民警还帮助赵大娘安装了国家反诈APP,开启预警功能,还教老人如何识别和防范各类电信诈骗手段,叮嘱老人一旦遇到电信诈骗,一定要第一时间联系家人或报警。

民警一听,便判断这是典型的电信诈骗套路,立即向老人详细讲解此类骗局的惯用手法和常见案

男子遭遇“代买返现”

竟是跨省电诈案



方却以“订单异常”“需完成连环任务才能返利”等理由,不断要求他继续转账。直到累计支付3万余元,迟迟不见返利的王先生这才报警。

今年2月,穆棱分局刑侦大队也接到一起刷单类电诈报案,受害人被虚假平台诱导转账,累计被骗6万余元。

顺着资金与物流轨迹,民警很快锁定两名藏匿于广西北海市的嫌疑人。刑侦大队侦查员立即赶赴当地,在当地警方配合下成功抓获二人。“当时搜查他们驾驶的车辆,后备箱里的物品一下引起了我们注意。”参与办案的民警回忆,一箱未开封的五粮液、一瓶轩尼诗X.O.洋酒,包装完好且价值不菲。

经讯问,嫌疑人如实交代了境外电诈团伙的作案套路:团伙以“刷单返利”诱骗受害人代付购货款,再安排专人取货变卖,以此完成连环任务。

据悉,王先生在网上刷到“代买返现”的活动,对方声称只要帮忙在购物平台代买高档酒水、电子产品,确认收货后就能拿到高额返利。“一开始说操作简单,付完款很快就能返本加提成,我想着试试水也无妨。”王先生回忆,对方先是引导他少量转账“试单”,并及时小额返利,这让他放松了警惕。

不久后,对方发来一箱轩尼诗X.O.和五粮液的购买链接,称这是“高返利大单”,让王先生直接支付8000余元货款,王先生没有犹豫便付了款。可付款后,对

方“高返利大单”让王先生直接支付8000余元货款,王先生没有犹豫便付了款。可付款后,对

方“高返利大单”让王先生直接支付80